

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondŭ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nerancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 12.

Sâmbătă, 17 (29) Ianuarie.

1887.

Brașovŭ, 16 Ianuarie 1887.

Spaima, ce a produs'o articolulŭ țiarului englezŭ „Daily-News“ în Londra, Parisŭ, și Berlinŭ, s'a potolitu. Guvernele din tôte trei capitalele acestea au desmintitu faimele de răsboiu și „Norddeutsche-allgemeine Zeitung“ vine și declară, că nu e adevăratŭ, că Germania s'ar fi hotărțitu a cere dela Francia deslușiri asupra concentrărilor de trupe franceze.

„Tems“ din Paris, răspundendŭ lui „Daily-News“, scrie: „Tôtă lumea scie, că noi Francesii suntemŭ devotați păcii. Spre a ne face sĚ eșimŭ din acĚstă pacnică atitudine, ar trebui sĚ se îndrepteze asupra-ne unŭ sĚlbaticŭ atacŭ, care ar amenința însăși singuranța Europei. Succesulŭ eventualŭ alŭ năvălitorului n'ar fi încă nici o soluțiune și ar putĚ sĚ fiă chiar prologulŭ unei disoluțiunii cu atât mai fatale, cu câtŭ mai mare ar fi noroculŭ armelorŭ lui. Peirea lui Napoleonŭ I. a fostŭ o urmare logică, ba chiar matematică mai multă a învingerilorŭ decâtŭ a desastrelorŭ sale. Elŭ căđŭ pentru că devenise tiranulŭ înarmatŭ alŭ Europei.“

În urma acestorŭ declarații spaima momentană s'a potolitu ce e dreptŭ, dĚr neliniștea și frica de răsboiu a rămasŭ. Cum se esplică acĚstă bolnăvicioasă frică ce a cuprinsŭ tótă lumea?

„Principele Bismarck — ȳice N. Fr. Presse“ — s'a încercatŭ a ne da o deslușire, asemĚnĚndŭ, într'una din vorbirile sale, ce le-a ținutŭ țilele trecute în Reichstag, marile puteri cu doi călĚtori, carŭ se întĚlescŭ în pădurea întunecosă; când unulŭ își bagă mâna în buzunarŭ, celalaltŭ întinde cocoșulŭ, și de aici până la focŭ nu e departe. AsemĚnarea e forțe spirituală și e și nimerită, încâtŭ se referă la colosalele înarmări, cu carŭ puterile se întrecŭ unele pe altele. Priveliștea acestei neîntrerupte lucrări a puterilor spre a'și făuri armatura spariă popórele și sdruncină credința într'o pace durabilă. Aceste continue întăriri ale armatelorŭ și îmbunătățiri ale armelorŭ, aceste neconținute grămădiri de materialŭ de răsboiu, suntŭ unŭ înfricoșatŭ semnŭ caracteristicŭ alŭ țilelorŭ nóstre, și nu trebuie decâtŭ sĚ se întĚmple la vre-o graniță. o dislocare de trupe, ce în alte timpuri nici că se observa, nu trebuie decâtŭ sĚ se anunțe unŭ transportŭ mai mare de scânduri, ori clădirea unei barace, pentru ca sĚ îngălbinească tóte fețele“.

„DĚr óre este Europa în adevĚrŭ o pădure întunecosă, în care fiecare călĚtorŭ trebuie sĚ aștepte a fi atacatŭ de mórte la totŭ pașulŭ? Óre tótă cultura, totŭ progresulŭ civilizațiunii, tótă lucrarea de pace de șese-spre-ȳece ani, cu care se laudă așa de multŭ cei din Berlinŭ sĚ nu fi produsŭ alte fructe, decâtŭ că Europa a decăđutŭ éráși în starea evului-mediu, în timpurile când decidea dreptulŭ pumnului, când cavalerii castelelorŭ purtau lupte sângeróse? Este în adevĚrŭ destulŭ de tristŭ, că trebuie sĚ întrebămŭ astfelŭ; a o crede însă ar însemna a comite infidelitate în contra geniului civilizațiunii în contra spiritului popórelorŭ, carŭ nu-și dorescŭ ceva mai bunŭ, decâtŭ ca sĚ se pótă bucura de binefacerile păcii.

Pentru momentŭ marele puteri parŭ a face ultima încercare spre a împedeca izbucnirea imediată a unui răsboiu. Cabinetele își dau tótă silința de a face posibilă o soluțiune pacnică a cestiunii bulgare. Mesagiulŭ reginei Victoria cĚtitŭ erŭ în parlamentulŭ din Londra vorbește încă de susținerea păcii. Ministrulŭ Salisbury declară însă că pacea numai atunci se va putĚ susține decâtŭ Rusia va dovedi moderațiune în aspirațiunile sale orientale.

E învederatŭ așadĚr, că oricâtŭ de multă moderațiune și-ar impune puterile ápusane, nu vorŭ putĚ ajunge la nici unŭ rezultatŭ favorabilŭ, decâtŭ Rusia nu va documenta aceeași moderațiune.

Francia și Germania.

SĚ scrie din Berlin „Agenției Libere“:

Partisanii păcii, carŭ erau și suntŭ încă în mare numărŭ înprejurulŭ împĚratului, suntŭ în acestŭ momentŭ forțe discursagiatŭ.

Ideile resbelnice reiau avĚntulŭ, și partida militară acasă pe Francia și mai alesŭ pe generalulŭ Boulanger, că facŭ demonstrațiunii la frontieră trimițendŭ fără întrerupere unŭ mare numărŭ de trupe.

SĚ pretinde aci, că nimicu nu justifică aceste mĚsurŭ după votulŭ Parlamentului și mai alesŭ după discursulŭ împĚratului, și ele punŭ într'o mare încurcatură pe celŭ mai ardinte apostolŭ alŭ păcii.

Se ȳice că principele de Bismarck s'a arătatŭ forțe îndemănatĚcŭ făcĚndŭ sĚ reiasă numele generalului Boulanger în discursulŭ sĚu. DĚnsulŭ a speculatŭ asupra temperamentului Francesilorŭ carŭ, după elŭ, se nutrescŭ mai voiosŭ cu șovinismŭ de câtŭ cu logică, și speră că amorulŭ lorŭ propriu se va întrebuița pentru a manținĚ, chiar cu risculŭ unui resbelŭ, pe unŭ omŭ care a sciutŭ sĚ se facă unulŭ din cele mai bune argumente ale sale.

Este de temutŭ, că în cursulŭ campaniei electorale spiritele sĚ nu fiă, pentru trebuințele cauzei, atâtŭ de aprinse, încâtŭ sĚ vină a succede o adevĚrată pasiune de ură escitațiunilorŭ factice pe carŭ a voitŭ sĚ le provóce cancelarulŭ.

În fine, sĚ comentĚză atitudinea resbelnică a țiarului „L'Intransigeant“ și-i dă cu atâtŭ mai mare importanță cu câtŭ guvernulŭ scie relațiunile ținice ale generalului Boulanger cu d. Rochefort.

Voii adăoga că convocațiunea, ficsată pentru 25 Ianuarie, a generalilorŭ carŭ trebuie în casŭ de resbelŭ sĚ comande armata francesă, a produsŭ aci o mare senzațiune.

Memorandulŭ lui Zankov.

Se scie că șefulŭ opozițiunii și partidei revoluționare bulgare a fostŭ la Constantinopolŭ în afacerea resolvării cestiunii bulgare. După cum e informată „Pol. Korr.“ din capitala Turciei, Zankov a prezentatŭ marelui vizirŭ propunerii sale într'unŭ memorandumŭ. Aceste propunerŭ se resumă în următoarele:

Retragerea regenței, deórece în constituțiune regența e prevĚđută numai pentru casulŭ minoratului prințului; formarea unui nou ministerŭ sub președința unui Zankovistŭ și ocuparea portofoliului de interne și de esterne cu Zankovistŭ; chemarea unui generalŭ rusŭ la conducerea ministerului de răsboiu, decă se póte a generalului Cantacuzen; intrunirea unei nouĚ Sobranie în scopŭ d'a alege pe principele și acceptarea candidatului rusŭ; amnestia generală politică și reintregirea în posturi a oficerilorŭ și funcționarilorŭ aflători, din motive politice, afară din țĚră; concedierea tuturorŭ soldațilorŭ, carŭ au servitŭ, și înlocuirea lorŭ cu recruți noi imediatŭ după instalarea noului principe și în fine revisuirea constituțiunii bulgare.

Se ȳice că Pórta n'are intențiunea sĚ răspundă la acestŭ memorandumŭ sĚu sĚ intervină pentru primirea acestorŭ propunerŭ, ci le va întrebuița ca unŭ substratŭ pentru tractările ei cu deputațiunea bulgară, care este așteptată în Constantinopolŭ. SĚ pare că guvernulŭ bulgarŭ primesce unele din aceste propunerŭ, dĚr la unele se opune cu hotărĚre. În principiu primesce Zankovistŭ în ministerŭ, dĚr pe Zankov nicĚdecum.

Se mai vorbește, că propunerile lui Zankov nu suntŭ identice cu cele rusesci, care suntŭ multŭ mai moderate. Rusia s'ar mulțami cu remanierea ministerului bulgarŭ, decă sĚ póte fără regență până la alegerea principelui pentru care s'ar candida ducele de Leuchtenberg.

„Times“ anunță, că Dr. Vulkovicŭ a arătatŭ Porții că regența bulgară e gata sĚ demisioneze, decă o vorŭ sfătui la acĚsta tóte marele puteri. Acestea sĚ fi consimțitu afară de Anglia.

Din camera ungară.

Credemŭ a satisface intereselorŭ cetitorilorŭ noștri, publicăndŭ astăđŭ mai pe largŭ unele părți din discursulŭ

deputatului naționalŭ sĚrbescŭ Dimitrievits, ținutŭ în șe dința dela 25 Ianuarie.

După ce a arĚtatŭ că nu se ține de nici o partidă din dietă și că nu primesce nici bugetulŭ, nici vre-una din motiunile opoziției, mai departe după ce vorbește de proporția în care se află naționalitățile reprezentate în dietă și de luptele SĚrbilorŭ pentru constituțiune, ȳice: Michailŭ Dimitrievits, deputatŭ naționalŭ sĚrbescŭ: SĚrbilorŭ li s'a promisŭ cerulŭ și pământulŭ ori de câte ori Maghiarii au ajunsŭ a fi strimtorăți. InșĚ după ce d-vóstră a'ți ajunsŭ la putere, lucrulŭ totdeuna s'a întorsŭ pe dosŭ.

În condițiunile păcii, cu care i-a imbiatŭ pe SĚrbi Boethy și Bucovits în luna lui Noemvre 1848, s'a țisŭ în punctŭ 4: „Li se garantĚză SĚrbilorŭ dreptulŭ de a se putĚ adresa în propria lorŭ limbă către autorități și chiar către guvernulŭ centralŭ și sĚ pótă compune în limba lorŭ tóte scrisorile în afacerile comunale, căpĚtăndŭ răspunsŭ totŭ în limba lorŭ dela autorități și dela guvernŭ“. Și cum stămŭ astăđŭ în privința acĚsta? În ținutulŭ din vorbă judecătorile de cercŭ dau după arbitriu ordinațiunii, ca orice petițiune, ba chiar și aclusele sĚ fiă scrise unguresce, măcară legea de ađŭ cu privire la naționalitățŭ altmintrea dispune în privința acĚsta.

Chiar așa de cu luare aminte și prevenitoare a fostŭ și dieta țĚrei din Seghedinŭ. Ministrulŭ președinte Szemere, când a prezentatŭ legea despre naționalitățŭ, a țisŭ că cestiunea acĚsta e a se rezolva astfelŭ, „ca chiar și Ato:puterniculŭ, în mâna căruia stă cumpăna sorții popórelorŭ, sĚ pótă ȳice despre Maghiari: națiunea acĚsta e vrednică de libertate, pentru că a sciutŭ sĚ fiă drĚptă față cu celelalte naționalitățŭ“. Așa numita lege pentru egala îndreptățire a naționalitățilorŭ nu este altceva, decâtŭ ironia egalei îndreptățiri.

Naționalitățilorŭ li se impută chiar și aceea, că voiescŭ sĚ creeze nouĚ raporturi de dreptŭ publicŭ. Nu-i adevĚratŭ, deși așa putea ȳice, că SĚrbii în adevĚrŭ suntŭ îndreptățiți a cere o pozițiune deosebită de dreptŭ publicŭ. (Contrațiceri șgomotóse). InșĚ ei după poziția lorŭ etnografică nu o pretindŭ acĚsta, deórece cestiunea egalei îndreptățiri a naționalitățilorŭ ei au scorbitŭ o singurŭ numai la cestiunea administrației.

Apoi au cređutŭ și aceea, că comitatele se vorŭ delimita după naționalitățŭ, ceea ce de asemenea nu s'a întĚmplatŭ. Când i-au imputatŭ acĚsta cățiva dintre SĚrbi fericitulŭ Franciscŭ Deak, elŭ i-a mângăiatŭ cu aceea, ca sĚ fiă cu paciență, până se vorŭ împărți districtele militare grănițaresci, după care se va forma în curĚndŭ unŭ comitatŭ curatŭ sĚrbescŭ.

Olay Szilárd: Când a țisŭ o acĚsta Franciscŭ Deak?

Michailŭ Dimitrievits: Privatim! (Viuă ilaritate).

DĚr cum amŭ pățitŭ o și cu acĚsta? Nu numai că nu s'a înființatŭ unŭ comitatŭ deosebitŭ sĚrbescŭ, ci și acelŭ regimentŭ, care a purtatŭ nume sĚrbescŭ, a fostŭ ruptŭ în cinci părți. Negățiunea naționalitățilorŭ, acĚsta este devisa cercurilorŭ de astăđŭ dăttătoare de tonŭ. AcĚsta este tendința, care caracterizează tótă activitatea acestei diete.

Într'aceea însă avemŭ unŭ terenŭ, în care ar trebui sĚ ne mișcămŭ liberŭ, adecă terenulŭ autonomiei bisericesci. InșĚ nici aici nu suntemŭ cu multŭ mai norocoși. Articululŭ de lege IX din 1868 ni-a asiguratŭ autonomia bisericeii și cu tóte acestea n'amŭ fostŭ în stare nici într'unŭ chipŭ a ne aduce biserica la ordine în cursŭ de 19 ani, pentru că guvernulŭ nu concede nici adunarea congregului, nici libera consultare în congresŭ. Pe capulŭ bisericeii, pe carŭ până acum i-a alesŭ poporulŭ, l'a denumitŭ elŭ, guvernulŭ. Guvernulŭ însă a denumitŭ pe o astfelŭ de persoană, pe care îlŭ urĚște întręga națiune sĚrbescă pân' la ultima colibă și prin care însă statulŭ maghiarŭ nimicu n'a căștigatŭ, pentru că denumitulŭ patriarhŭ este fiulŭ protegiatŭ alŭ cercurilorŭ militare din Viena. În biserica nóstră guvernulŭ și-a usurpatŭ sieși chiar și dreptulŭ de a dispune. Ce felŭ de autonomie este acĚsta? Noi toți, carŭ amŭ sprijinitŭ dorințele și nisuințele spre reactivarea constituției, astăđŭ deja ne-amŭ desamăgitŭ cu totulŭ. Amŭ cređutŭ, că în cadrulŭ constituțiunii unguresci va avĚ destulŭ terenŭ de desvoltare și individualitatea nóstră națională.

Dér ne-amă înșelată în speranțele și așteptările noastre. Acestă falsă constituționalismă așa de mult nu ne-a luat încrederea, încâtă nouă n-ară plăcē cu multă mai tare, decât amă avē de-a aface cu unū declaratū absolutismū. (Mișcare).

Ocupațiunea Bosniei și Herțegovinei încă dela începută n'a fostă justificabilă. În timpul celū mai nou cestiunea orientală a făcută să pornescă unū curentū nou. Pe tapetū este devisă, care sună astfel: alianța statelor și a popórelor balcanice. În adevărata și sinceritatea acestei devise nu au încredere, până când monarhia noastră ține ocupate Bosnia și Herțegovina. Ori dóră credeți, că alianța statelor și popórelor balcanice se pôte inchipui fără Bosnia și Herțegovina? D-vóstră nu numai prin declarațiunea sentimentelor d-vóstre ați eserciată o influință păgubitoare asupra simpatiei poporului sērbescū, atât în statulū acesta, cât și în celū de dincolo, ci ați eserciată o influență păgubitoare încă și asupra situațiunei monarhiei noastre; d-vóstră prin neintemeiatele declarațiuni ce le-ați făcută contra Rusiei, ați turburată de-o parte acele legături de prietenie, carl au sustatū între Rusia și monarhia noastră până'n timpii cei mai nuoi.

Olay Szilárd: N'avemū lipsă de ea!

M. Dimitrievits: Se va vedē câtū mai curēndū! Ați turburată aceste legături, fără să vē fi îngrijitū ca din altă parte să căștigați aliați pentru unū casū de periculū alū monarhiei noastre. Acestă, domni mei, este întrū adevērū cea mai grea pozițiā în care numai pôte să fiā unū statū. Într'o astfel de pozițiā a fostū Austria cam în 1854. Și cum a āmblatū pentru aceea Austria? În momentele deciziōtore ale existenței sale a fostū avisatā cu totul la propria sa putere.

Celū mai bunū documentū despre acestă este întâiu Magenta și Solferino, apoi Königgrätz-ulū. Mē temū, că acestă și astăzi pôte să fiā așa. Maghiarii dorescū rēșboiu pe față cu Rusia, și acestă, vedeți, este singura cestiune în care ne unimū. Și noi dorimū acestū rēșboiu. Vē potū încredința, că partea de mēdăți a monarhiei noastre, începēndū dela Budua până la Orșova, ar primi acestū rēșboiu cu cea mai mare însuflețire.

Nu numai popórele locuitoare înlāuntru acești țeri, ci și popórele statelor vecine și-au perdatū simpatia lorū față cu națiunea maghiară. Mai virtosū însē au fostū desamăgiți Sērbii. Ei suntū plini de cea mai mare nemulțumire și de cea mai mare amărăciune contra sistemului de ađi.

La noi poporul începe a se gândi, decât se plătesce ore se-și risipescă puterile sale în acestă luptă parlamentară fără nici unū folosū. (Mișcare). Când e vorba de interesul de existență națională alū nostru, nū ajută la d-vóstră nici rugarea, nici amenințarea. (Mișcare). Odiniōră Miletics v'a dīsū în acestă casă, că trebe se aveți de grijă ca vre-unū Napoleonū dela mēdă nōpte să nu afle în acestă patriā națiunī nemulțumite. (Mișcare.) Cuvintele acestea acum vi-le pôte reinprospeta, pentru că cestiunea Orientului deja bate la pōrta monarhiei noastre.

Noi retrăgēndu-ne ne vomū purta pacinicū și liniștitū; nu ne vomū opune nici procuraturii statului, nici față cu legea penală nu vomū organiza trupe contra statului acestuia, dér cu atât mai virtosū și cu atât mai sigurū vomū aștepta, ca să se deslege acea crisă, în care se află acestū statū, ca și aceste naționalități să capete unū Beust, care să resti-

tue în acestū statū starea normală. Nu lăsați să ajungă lucrurile așa departe decât se mai află încă puterea în mâinile d-vóstrē. Nu așteptați déră până ce bate ultimul momentū, ci îngrijiți-vē de naționalități câtū mai de grabă. Dér grăbiți-vē, căci atunci pôte să fiā prea târziu.

Oratorul își termină vorbirea cu cuvintele contelui Șzecheny Antal: „Sē se schimbe sistema și statulū érāși va înflori.“

După Dimitrievits s'a ridicatū îndată deputatulū croatū de naționalitate sērbă Gyurkovits spre a declara, că elū cu alți 22 de deputați sērbī din Croația nu împărtășesc vederile lui Dimitrievits, ceea ce e naturalū, după ce acesti deputați se ținū de partida guvernului. În fine declară acestū Gyurkovits, că rămāne la părerea ce a esprimat-o încă anulū trecutū împreună cu deputatulū Sabowlievits, că elū așteptă progresulū poporului sērbescū numai dela înțelegerea și am icăiaintre poporulū croatū și maghiarū.

Se înțelege, că acestă declarațiā a fostū primită cu aplause sgomotose din partea Ungurilor, carl aveau să mulțămescă lui Gyurkovits, că i-au scăpatū de datoria de a mai răspunde la acuzările grave ale lui Dimitrievits. Tristă figură acestū Gyurkovits, care aduce astfel de servicii contrarilorū nēmului său.

Foile ungurescī constatā cu plăcere, că Dimitrievits n'a fostū susținutū de colegii săi sērbī din dietă. De faptū — scrie „Egyetértés“ — nici n'a aplaudatū nimenea din camera cuvintele lui Dimitrievits, a datū numai pin capū în semnū de aprobare valahulū Babeșiu care ședea lângă elū.

Deputații unguri s'au mulțumitū să facă sgomotū și să răspundă lui Gyurkovits prin intreruperi de aprobare. Singurū numai Desideriu Szilagyi a sfatū de bine a răspunde la imputarea lui Dimitrievits, că la organizarea comitatelorū nu s'au respectatū naționalități. Unū asemenea lucru — dīse Szilagyi — se pôte pretinde numai în state federative, unde organizarea se face pe temeiulū principiului de naționalitate. În Ungaria însă așa ceva nu e posibilū, pentru că prin organizarea pe asemenea baze s'ar crea numai centre de agitațiuni în comitate și s'ar crea elemente de discordiā în țēră.

Acuma trăimū în mare concordiā cu Gyurkovits. Șovinistii din dietă nu mai vorū să scie de naționalități și Desiderū Szilagyi, făcēndū o simplă observare contra lui Dimitrievits își pôte căștiga aprobările și aplausele sgomotose ale camerei, deși mai pe urmă se declară în contra primirei bugetului. Ce fericire! —

### Sciri militare.

Germania. Se anunță că consiliul municipal din Maiența a adoptatū planulū privitorū la întărirea no-uelorū porturi. Pe o întindere de 1580 metri se vorū construi două-spre-dece porți întărite, ce se vorū sfirși la 1 Octomvre. Cheltuielile acestorū lucrări suntū evaluate la 223,155 mārci. Orașulū contribuē cu suma de 57,100 mārci pentru construirea porților și Statulū dă o sumă pe 166,055 mārci pentru ziduri și grile. Din Roma se spune că supușii Germani aflători acolo au fostū încunoscințați, ca să fiā gata pentru o eventuală chiā mare.

Rusia. Cătră „Daily Telegraph“ se telegrafiază din Viena, că numărōsele adjudecări făcute de ministrulū de rēșboiu în Rusia facū cu neputință orice dene-

gare de pregătiri militare. Diarulū oficialū din Kiev anunță o adjudecare publică pentru furnitura a 40,000 corturi destinate armatei de Est. Alte adjudecări se vorū face la Varșovia pentru furnitură de grāne.

Suedia. Ministrulū Rusiei la Stockholm, consilierulū privatū Cikine, a fostū chematū la Petersburg spre a da nouē explicațiuni asupra pregătirilor militare ce face Suedia.

România. La ministrulū de rēșboiu se va întruni în curēndū o comisiune pentru elaborarea unui regulamentū asupra serviciului armatelorū în companie. „Epoca“ află că esperiențele asupra cupolelorū destinate armamentului capitalei vorū fi reluate la primăveră. De astă dată concurenții vorū fi în numărū de trei, o casă englesă cerēndū a fi admisă și dēnsa a concura. Lucrările pregătitoare vorū începe în prima jumătate a lunei viitoare. Sublocotenentulū de geniu, care absolvēză scōla de rēșboiu din Fontainebleau, a inventatū acolo unū nou aparatū telegraficū opticū, care promite multū din întrebuintarea lui în timpū de campanie. După cum i se scrie din Bucurescī lui „Pester Lloyd“, se fi sositū de curēndū acolo unū d. Lang ca reprezentantū alū fabricii Werndl din Steyr și alū inginerului Mannlicher, spre a oferi ministrului de rēșboiu românū pușca de repetițiā Mannlicher. Se raportēză că s'au și făcutū probe în Bucurescī cu acestă pușcă. Resultatulū nu se scie, căci ministrulū de rēșboiu românū în curēndū va face încercări și cu alte sisteme de pușci. E sigurū că în cursulū acestui anū se va înarma infanteria română cu pușci de repetițiā.

Italia. În urma probelorū făcute în Roma cu pușca de repetițiā italiană, s'a constatatū, că cu acestă pușcă se dau 50 de glōnțe pe minutū. După o relațiā ce a apărutū din partea generalului Torre, suntū înscrīși în listele militare 2,490.128 omeni, din carl 902.192 în armata activă, 285.300 în miliția mobilă, 1,302.709 în miliția teritorială.

### Din Macedonia.

Din Bitolia (Monastir), capitala Macedoniei, se telegrafiază cătră „Politische Korrespondenz“ următōrea scire, care negreșitū că provine din isvorū grecescū:

De câțva timpū petrece aci trimisulū comitetului de agitațiune românū, ce există în Bucurescī, d-lū Neculae Armășescu. După cum se pretinde a scie, acesta caută să vină în atingere cu elementulū albanezū alū poporațiunei și să fi promisū înființarea de scoli albaneze pe cheltuiala Romāniei. D-lū Armășescu vrea să se ducă și la lanina, Argyrokastron și Korfu, ca să se pună acolo în legătură cu elementulū turcescū-albanezū alū fostei lige albaneze. Autorități turcescī supraveghiază cu îngrijire mișcările lui Armășescu.

Nu le vine la socoteală Grecilorū, că Albanezii, ca și Românii din Macedonia, caută să se desvolte naționalicesce și că luptă contra tendințelorū de grecisare. Comitetulū din Bucurescī nu e comitetū de agitațiune, ci o societate a Albanezilorū cu scopū d'a lucra pentru deșteptarea și desvoltarea conaționalilorū lorū în direcțiune națională, dāndu-le mijlōcele morale și culturale necesare șpre a pune stavilă încercărilorū de grecisare. Dér cumcă scirea de mai susū e o nāscoceire grecescă, lipsită de celū mai micū adevērū, ne-o dovedesce „Agence Libre“ din Parisū, care

### FOILETONU.

#### Notițe istorice și etnografice despre Bulgaria.

(Urmare și fine.)

Cea mai frumoasă privire o are omulū de pe înălțimea de dincolo de podulū de preste lantra, care este încoronatā cu o redută. Aici are privitorulū la piciorēle sale panorama, ce cuprinde orașulū cu zidurile sale, cu turnurile, cu bisericile, cu moșeele, cu minaretele, cu cupolele, cu podurile, cu insulele, cu grădinile, cu stāncile și cu ripele riului. Alătura cu muntele, care se înalță pe țermurele stāngū alū riului lantra și se chiamă „Orel“ — Muntele-vulturilorū — Adlerberg — turcesce: „Kartal bair“, se află suburbiulū (mahalaua) curatū creștinū, despărțitū numai printr'unū felū de curmătură scundă, și înălțāndu-se spre ostū în formă de terasă pe cōstele înălțimii. Din labirintulū de case se înalță biserica cu două cupole închinatā apostolilorū slavī Chirilū și Metodiū, și tare aprōpe de dēnsa se află trnovski-jetvladika, modesta reședință a episcopului din Tērnova. Partea orașului, care urmēză după acestă spre ostū, are unū caracterū de totū amicalū și atrăgătorū, zidurile sale suntū mai puțin indeseuite și cele mai multe încungurate cu grădini. Aci formēză Osmanii majoritatea. De când cu eliberarea de domnia Sultanului, poporațiunea moslemitică se împușinăză totū mai tare, deōrece relațiunile, pe carl tim-

pulū celū mai nou le-a produsū, nu le placū de locū Osmanilorū.

Odiniōră, când domnia turcescă părea asigurată pe multū timpū, cercetă și Sultanulū Mahmudū II însuși cu mare suită orașulū Tērnova, fiindū că elū voia, după cum se dīcea, să se convingă, privindū cu ochii săi proprii, despre starea popórelorū sale dimprejurulū Balcanilorū. În acestă expedițiune însoți pe sultanulū oficalū prusianū de instrucțiune de atunci Moltke, care petrecū mai multe zile în Tērnova. Și Moltke afirmă a nu fi vēdūtū niciodatā unū orașū atât de romanticū. Într'o oră de repaus lucră elū și unū planū de situațiune a orașului, care planū și astăzi se dovedesce de bunū. La 19 Maiu 1837 scrise Moltke la unū amicū: „Fiind că Eftendimis, sultanulū Mahmud, merge astăzi la moșee, eu am folositū ziua de odihnă, ca printr'o schiță să scotū secretele terenului.“

Dér ce minune, că multū lāudatā Tērnovă cu pitoresca ei pozițiune, cu întărițele sale Carevio și Trepevio — fortificațiuni vechi, carl se tragū încă din timpulū de strălucire alū principilorū bulgarī — deși Sofia a devenitū noua reședință a domnitorului bulgarū, totuși rămāne pentru poporulū bulgar sfântă, ca locașū alū Țarilorū și alū episcopilorū.

Trecutulū istoricū alū Tērnovei este atât de confusū și plinū de peripeții, încātū abia putemū aminti unele notițe dintr'ensulū.

Din Tērnova își aduse de soțiā împēratulū bizantinū... pe la anulū 1213 pe frumoasă fiică a Țarului Borisī.

Zidurile Tērnovei vēdūră strălucita intrare a lui Auropilias ca solū de pace alū celui dintēiu domnitorū paleologū Michael VII și érāși intrarea pacinică a magistrului Aegidius cu cetele sale ungurescī.

Țarulū Alexandru trimese pe soția sa, o princesă romană, într'o mănăstire, fiindū că lui îi placū cu multū mai multū o fată de Jidanū, care era de o frumșetă orbitōre. După ce acestă a fostū botezată, elū o ridică la rangulū de Țarină luminată. Ba, după mōrte i s'a cāntatū în bisericī „vecinica pomenire“ ca Teodora.

Încă la anulū 1393 se descărcă preste Tērnova furtuna Turcilorū și nimicī ceea ce mai rămase din timpurile de gloriā de mai nainte.

Patru seculi plini de apēsare și de umilință trecură și pe dinaintea vechei metropole bulgare, și numai puțin momente dura câte o amăgire plină de speranță, când Rușii ocupau din timpū în timpū țēră. Însē numai în 1877 s'a sēvēșitū întōrcerea spre bine dorită de atātă timpū. Dér durere, că acum tocmai eliberatorii ruși suntū aceia, carl pășescū ca împilatori ai Bulgarilorū, fiindū că aceștia nu vorū să se lase a fi întrebuintați numai ca mijlocū spre scopū. În fine noi dorimū cu tōte acestea totū binele, fiindū că unū poporū, care a trecutū prin astfel de încercări, ca celū bulgarū, nici acum nu-și va vinde așa ușorū, nu va lăsa așa lesne să i se răpescă viitorulū.

W. Hausmann.

reproducându scirea „Coresp. Politice“, face următoarea observațiune:

D. căpitanu Armășescu a vizitat în adevăr, mai acum câtă-va vreme, Macedonia și Epirul, dér ca turist, și e întors în Bucuresci de trei săptămâni. Așa dér, autoritățile turcesci supraveghează unu călătoru, care nu călătorește.

## ȘCIIRILE DILEI.

În ședința din urmă a comitetului administrativ dñ comitatul Solnoc-Dobêca, inspectorul de dare a prezentat un raport prin care arată, că pe lângă totă miseria materială a anului trecut 1886, darea s'a încasat mai bine ca în orl care din anii de mai nainte. Numai 135 de mii au rămas în restanță de pe anul acesta, pe când de exemplu din anul 1885 a rămas restanță pe anul următor 1886 o sumă de 173 mii. — „Bine“ mai stau bieții contribuacii, decât restanța e de 135 mii. Și încă inspectorul de dare se bucură și de asta! Cum se vede mahnirea îl va cuprinde numai atunci, când contribuabilul nu va mai avé ce sé dea, decât sufletul din ôse.

—x—

Miniștrii Tisza și Szapary plăcă la Viena pentru a conferi cu miniștrii austriaci în vederea unei înțelegeri asupra organizării comune a glótelor. Probabil că întrevorbirile se vor întinde și asupra cestiunilor comerciale în litigiu

—x—

Ni se scrie din Sălagiu: În nóptea de 20 spre 21 Decembrie a. tr. st. n. în comuna Cătelul-Român s'a întâmpat unu casu ne mai aușit. Servitorul unui economu de aici, cu numele Michailu Milașiu, în etate de 14 ani, fără părinți, venind dela alți camerași ai sêi cu cari își petrecuse totă sêra învățându colindele Crăciunului, s'a culcat ca de obicei între vitele stăpânului sêu, deși acela i-a fost dictat și pedepsă decât ar mai cuteța a se culca între vite. Dormind băiatul ca mort, o vacă bătrână s'a culcat tocmai pe capul copilului precum și preste întregu corpul lui. Neputându băiatul a se tređi, sêu și decât s'a tređit neavându puterea ca sé póta scăpa, peste puține momente și-a dat sufletul. Venind apoi servitorul cel mai bătrân sé vedă de vite, cu luminarea aprinsă, dede preste cadavrul rece al menționatului băiat. Avisu celor cari dormu cu vitele.

—x—

Din același locu ni se comunică: În prima și a anului 1887 st. v. în comuna Șeredeu, țeranul Florea Gudea a Lucóiei, după-ce s'a ospetat bine cu nisce óspet ai sêi din comuna Boianu, s'a dus sé-i petróca pe aceștia cătră casă, fiindu cu toții cam béuși. Țeranul nostru merse până la mieșina hotarelor Șeredeu și Stărciu, aci ne mai putendu merge, atât că era ametit, cât și din causă că era întunecú, sêra, se decise a se reintorna cătră casă, dér nu putea merge nici în drepta, nici în stînga. Dimineața l'a găsit unu consângenu al sêu cu vestmintele de jumătate desbrăcate, pe o colină departe de drum, mort. După constatarea medicului a récit dormind și aceea a fost causa morții. Feriți-ve de béuturile spirituóse ca de focu.

—x—

Ministrul de interne Tisza a interđis debitul postal pentru țerile corónei ungare fóiei politice rusesci „Warszawezky Dnewnik“, care apare în Varșovia.

—x—

D-lu Michailu Stănescu, flalu d-lui comerciantu D. Stănescu din Brașov, s'a logodit cu d-șóra Victoria I. Nacianu din Ploesci. — Sincerile nóstre felicitări tinerilor fidanțași și familiei.

—x—

În săptămâna trecută unu Român din Rășinari, care se întorcea acasă cu economiile sale făcute în România în suma de 300 franci, în drum spre Rășinari fu atacat sêra în pădure de trei flăcăi din Cisnădióra, trântit la pământ, maltratatu și jefuit de bani și de haine. Bietul omu abia se putu tiri până la Rășinari, unde arată casul gendarmeriei de acolo, care în aceeași nópte a și arestatu pe cei trei indiviđi cu réu nume și i-a predat judecătorei de cercu din Sibiu.

—x—

Cojocarul Jacob Unger din Vațu a trimis deunăzile nisce cojóce în orașul galițianu Zniatyn. Poliția din acestu oraș și medicul de cercu n'au gasit altceva mai bun de făcut decât sé le arđ ca fiindu colerice. Cojocarul s'a adresat cu 'o plângere ministrului Tisza. Frații Maghiari suntu focu de necăjiđi de această dovadă de iubire din partea fraților Poloni.

—x—

Mâne sêra Sămbătă va fi convenirea colegială a reuniunii române de gimnastică și cântări, în sala hotelului Nr. 1.

Reuniunea pompierilor voluntari din Blașiu va arangia unu balu la 29 Ianuaru n. 1887 în sala „Otelului Naționalu“ din locu. Inceputul la 8 óre sêra. Prețul de intrare: de persoană singuratică 1 fl., familia 2 fl. — Comanda.

—x—

Comitetul reuniunii femeilor române din Arad și juru ne rógă sé facem cunoscutu, spre orientarea publicului, că numitul comitetu na va arangia în acestu carnavalu nici unu balu, în schimb însé va arangia petrecere în cursul sesiunii sinodale dela Dumineca Tomei din éstu an.

## Din Rădăuți în Bucovina.

(Urmare și Flne.)

Amintitul și faimosul d. învățatoru Braha este strămutat din locul sêu natalu Broscăuți spre pedepsă unde era totu ca învățatoru, acuma de ce ani, pentru turburări și felu de felu de uneliri — a căroru capu era densusu acolo, precum este și acuma în comunele unde-i notar comunalu; ba intrigile lui au mers până a se amesteca și în trebi confesionale, oferindu serviciile sale Rutenilor uniți. Școla o trată și acolo destul de vitrigu.

Prefectul districtal de atunci din Strozinețu, vëndu atitudine acésta din partea unui învățatoru, l'a strămutat spre pedepsă la Rădăuți, și așa a ajuns D-sa la Rădăuți — însé nu spre pedepsă sa ci a comunei, unde face încă mai mari necuviințe, dér prefectul ținutal ca capu al consiliului districtal îl protejază fără jenare pentru că-i duce totu felul de minciuni — apoi la alegeri se giréza ca cel mai aptu agentu, fiindu scriitoru comunalu câte în trei patru comune — și ca acesta apoi epitropesce pe antiștii (primarii) comunali cari sunt ómeni de réndu fără carte — ba mai multu, prefectul îi ajută de a-și face după placul sêu antiștii în comune, călcându fără șială autonomia comunala cu picioarele, cum a făcutu cu alegerea antistelui din Mileșeuți; alegendu unu șvabu de antiste în o comună de vr'o 760 numere de Români și Ruteni, lângă cari nu sunt numai 24 familii șvabesci, dér așa-i convine d-lui învățatoru Braha. Éta déră lucrătivitatea unei școle populare. Acestu exemplu nu este unicul!

Acestu învățatoru atăț de protejat de șeful consiliului școlar districtal apoi țese în trei patru comune cele mai grosolane intrigi, atât membrii comunelor între olaltu, face suplicii și subscie ómenii fără scirea lor — pentru că sigilele antiștilor îi stau la dispozițiune — și astfelu află apoi și cređământu. Decă cutéză ómenii în prea marea lor nevoia și nécasu a se plânge d-lui prefectu pentru de acestu felu de necuviințe din partea unui învățatoru ca acesta, apoi densusu îi numesce proști, nebuni și dice că învățatoru Braha este cel mai bun din totu districtul.

Decă d-lui prefectu îi trebuie unu colportor sêu unu aginte atât de aptu, cum îl ține pe d. B., apoi ar face tare bine ca sé-lu plătescă din punga sa ori din alte mijloce, éra nu sé fia acesta susținutu din fondul școlar și de comuna respectivă.—Comuna ar avé aici unu avantaju cel puțin, adecă căștigul intelectualu, căci atunci ar fi póte altu învățatoru, care s'ar ocupa cu școla măcaru cât de cât, séu țindu ómenii copii acasă i-ar deprinde în ale gospoderiei și nu ar umbra desmetiel pe drum până la școlă, și în școlă sé ședă ori singuri ori sé privéscă cum d. învățatoru pertratéză cu felurite partide cu golani și jidani—de multe ori și lucruri obscene și pentru copii contagióse! Cred că nimene nu a mai pomenit și nici a mai auđit, ca unu învățatoru din o comună străină sé facă preotulu și învățatorulu din comuna éstoru din urmă „mascaragie“ (Katzenmusik) cum a făcutu acésta d. B. în comuna Mileșeuți, punendu-se în fruntea unei cete de sansculoiți și cu unu butoiu de vinarsă a mână, înainte cu trobadurii din Gura-Solcei apoi în dreptul preotului lăsându butoiul ostentativ sé umble din mână 'n mână și dela gură la gură, și apoi vivate, strigăte și urlete ca dela nișce beți—atata numai se putea înțelege „sé tráescă Braha și Valter“, sé piară dușmanii—adecă preotulu.

Totu așa și înainte școlei din Mileșeuți. Mai după aceea a făcutu altă mascaradă, care a pornit o chiar în școlă în Bădeuți în timp de învățământu, aducendu unu țarafu de trobadurii, împreună cu aceștia órde de sansculoiți, Jidani și totu felul de beți, cu butóie de vinarsu și cântându în auđul copiilor totu felul de cantece obscene și demoralizátore, apoi a éșit din școlă și a cutreerat comunele Bădeuți și Mileșeuți, umblându prin tóte birturile totă nóptea până spre ziua.

Éta lume împărăti! apoi de acești învățatoru sé se ocupe prin școle? Ce spor și rezultat sé póte aștepta dela o astfelu de școlă. Consiliul școlar comunalu a făcutu despre acestea și alte scăderi bătátore la ochi arátare consiliului școlar de țéră din Cernăuți, dér de acolo s'a trimis totu la d. prefectu din Rădăuți, ca șefu al consiliului școlar districtal, spre constatare încă în luna lui Augustu 1886 și d. prefectu s'a esprimat singuru, că de se va adeveri acésta apoi a păjit o d. Braha! Dér ca sé nu o pățescă apoi nu voesce d. prefectu sé constateze, ci lasă hârtiele sé se așede pulbera pe densesle, ba nici nu pune măcaru încétva fréu acestui renumit d. învățatoru.

Domnul prefectu, ca șef alu consiliului școlar districtal, a mai căpétat dela consiliul școlar de țéră încă în Iuliu 1886 unu ordin totu pentru școla din Bădeuți și anume: ca fratele învățatorului, sub a căru nume efectuește densusu totu felul de uneliri și care e scriitoru comunalu, sé se mute fără întârziere din localitățile școlei conform §. 31 și 34 a legii școlare — ca învățământul sé nu mai fia conturbat și stingherit prin totu felul de partide, déră până în ziua de astăzi nici că-i pasă d-lui prefectu de ordinul guvernului, pen-

tru d-sa este ce este d. Braha dér nu președintele. Asta n-i arată procederea sa proprie.

Înainte inspectorului școlar actualu de districtu a fostu altu, care a aflatu mai în multe rénduri școla din Bădeuți închisă, ba a aflatu în școlă altele și totu felul de lucruri prin școlă imprăștiat, unu argumentu, că de multu timp nu mai era aici copii și învățământu, ci ce a fostu rezultatul? Nu se scie, dér se vede că acestu inspectoru a mai aflatu da acésta, și apoi pentru de aceste neajunsuri a trebuit sé demisioneze și s'a dus la postul sêu de învățatoru în Cernăuți, déră d. B. și cu alți de asemenea lui au rămas ca cei mai buni, după cum suntu cualificați de actualul inspectoru districtal — și acésta-i posibilu, fiindu d. B. totdeuna înainte avisat, că are sé viá d. inspectoru de districtu sêu de țéră — „probatum est.“

În generalu nu stăm bine, și de unde ar fi sé rêsără binele, adecă din școle, rêsărú numai de aceste neajunsuri. Apoi de va merge totu așa vomu ajunge nu la limanul luminării și mântuirii ci la întuneric și perđare.

Cei chemați vedă și privegheze ca poporul sé nu se destrămeze. Guvernul austriac pretinde luminarea, cultivarea și bunăstarea popórelor, ér nici când ruina și destrémarea acestora.

Ifrim.

## Vëndarea fetelor române.

În zilele trecute s'a judecatu la Odesa unu procesu fóte caracteristicu, cu care s'a închis sesiunea juraților din acestu oraș. Pe banca acusaților se aflau aduși doi miserabili, evreul Șmil Blint și fiul de popá Pcovsky. Éta resumatul rechizitorului, citit de acuatorul publicu:

Sămbătă, 4 Octomvre 1885, poliția secțiunii dela boulevard Richelieu a isbit sé pue mâna pe patru fete și un evreu, cari se pregăteau de plecare la Constantinople îmbărcându-se pe vaporul „Olga“ alu societății ruse de navigațiune. Evreul arestatu s'a constatat a fi locutoru în satul Buzea, din Basarabia, care tráesce de multu deja la Odesa, unde se ocupa cu *esportarea femeilor* în lupanarele din Smirna, Sinop, Trapezunt, Constantinople și Cairo. Afacerile acestui miserabilu mergeau de minune, comerțul nu întâmpina nicodată criză și Șmil Blint și-a adunat deja unu faimosu capitalu. Pentru exercitarea meseriei sale, Șmil avea la dispozițiune peste 14 samsari, cari cutrierau birourile de informații și acolo își procurau adresele slujnicilor fără locu. Din această categorie se recruta grosul femeilor ce sé esportau.

Pentru astă dată însé evreul Blint s'a pus pe lucru singuru, fără intermediul samsarilor, și plecându la Tiraspol cu ajutorul fiului de popá Pcovsky sa pus în relați cu o copilă anume Smaranda Hartulari care avendu o frumoasă voce voia sé între la teatru ca coristă. Evreul Blint s'a recomandat părinților fetei că este antreprenorul teatruului din Sevastopol. Elu încheia contractu cu tatăl fetei și apoi, mulțumit acésteia, a mai recrutat pe fetele Ileana Sgvoi și Caterina Sgvoi, susori, totu pentru ale instala ca coriste.

După sévêșirea contractelor, evreul plecă la Odesa împreună cu fetele și imediatu se imbarcă cu densesle pe vaporul „Olga“, cu destinați la Constantinople. Împreună cu cele trei fete din Tiraspol a mai sositu cu evreul la vaporu încă o fată, anume Maria Bepetora, de 16 ani.

Poliția a arestatu pe evreu tocmai în momentul când vaporul era sé plece.

La instrucți s'a descoperit, că Blint se ocupa cu vëndarea femeilor încă dela 1876, că multe femei, supuse ruse, au fostu vëndute de acestu miserabilu factoriților din Turcia. Jurați după o scurtă deliberațiune a adus unu verdictu de culpabilitate atât pentru Șmil Blint, cât și pentru Pcovsky.

Curtea a condamnatu pe Blint la exil în Siberia, ér pe Pcovsky la trei luni închisóre.

La eșirea condamnaților din tribunalu, publicul încep a arunca pietrii în duba care îi ducea la închisoare.

(R. L.)

## ȘCIIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

LONDRA, 28 Ianuaru. — Discursul tronului, prin care s'a deschis eri parlamentul, esprima speranța în susținerea păcii. — În camera lordilor, Salisbury respinse imputarea ce i s'a făcutu, că prin discursul sêu ținutu în Guildhall ar fi înstreinat pe Germania. Accentuă mai departe, că guvernul recunósce, că Rusia nutrește óre-care aspirațiuni cu privire la Balcani, numai în acésta sé lucreze cu moderațiune, căci nerăbdarea ar puté periclită pacea.

BUCHURESCI, 28 Ianuaru. — Din cauza afacerii duelului, ministrul Ferehide a demisionat, dér consiliul de miniștri i-a respinsu demisiunea.

## DIVERSE.

Pretestu motivat. — Medicul (cătră unu pacientu de totu slăbitu): „Așa dér pune două bleasturi de muștaru: unul pe piept și altu pe spate“. — Pacientul: „Nu va fi cam multu muștaru pentru așa puțină carne, domnule doctor?“

Rectificare. În foiletonul 'din Nr. 10 alu fóiei nóstre, colóna 2, réndul 4 de jos sé se citéscă Tigrú, în locu de Tibru.

Editoru: Iacobu Mureșianu.  
Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

**Cursul la bursa de Viena**  
din 27 Ianuarie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	98 60
Rentă de hârtie 5%	89 55
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	96.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	126 —
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	116 —
Bonuri rurale ungare	103.70
Bonuri cu cl. de sortare	103.70
Bonuri rurale Banat-Timșu	105 —
Bonuri cu cl. de sortare	103 75
Bonuri rurale transilvane	103 75

Bonuri croato-slavone	104 50
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	—
Imprumutul cu premiu ung.	118.25
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	121 25
Renta de hârtie austriacă	79.25
Renta de arg. austr.	88 70
Renta de aur austr.	100 65
Losurile din 1860	134.75
Acțiunile băncel austro-ungare	855 —
Act. băncel de creditu ung.	280.25
Act. băncel de creditu austr.	282.60
Argintul — Galbin	—
Impărtășesci	5.97
Napoleon-d'ori	10.06
Mărci 100 imp. germ.	62 25
Londra 10 Livres sterlinge	127.10

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 13 Ianuarie st. v. 1887.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	92 1/2 93 —
Renta rom. amort. (5%)	93 — 94 —
convert. (6%)	86 1/4 87 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35 — 36 —
Credit fonc. rural (7%)	102 — 102 1/2
" " " (5%)	85 1/4 85 3/4
" " " (7%)	99 — 99 1/2
" " " (6%)	91 1/2 92 1/4
" " " (5%)	81 1/4 82 1/2
Banca națională a României 500 Lei	— —
Ac. de asig. Dacia-Rom.	— —
" " Națională	— —
Aurü contra bilete de bancă	17 1/2 18 —
Bancnote austriace contra aurü.	2.01 — 2.03 —

**Cursulu pieței Brașovü**

din 28 Ianuarie st. n. 1887.

Cump.	Vënd.
Bancnote românescl	8.44 Vënd. 8.46
Argint românesc	8.40 8.42
Napoleon-d'ori	9.99 10.03
Lire turcescl	11.30 11.33
Imperiall	10.30 10.33
Galbenl	5.94 5.96
Scrisurile fonc. » Albina »	101. — 102. —
Ruble Rusescl	116. — 117. —
Discontulü	7—10%, pe anü.

Sz. 148/1886.

**Arveresi hirdetmény.**

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a fogarasi kir. járásbírósnak 1886 évi 1340 számú végzésével 1886 év Április hó 7-ik napján fogarasi Taglicht Sámuel javára, kisvajdalfalvi Iuon Popa Stelea és Moise Popa Stelea ellen 221 frt. 72 kr. tőke s ennek 1882 év Január hó 1 napjától járó 6% kamatai az eddig összesen 26 frt. 89 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag le foglalt és 353 frt. becsült 4 bival tehén, 2 bival tehén borju 1 került ló és 1 kanczából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir járásbírósnak 1886 évi 5025 p. sz. alatt kelt kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszinén, vagyis Kisvajdalfalván a község házánál leendő eszközésére 1887 év Február hó 10-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. törvényczikk 107, §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek, becsáron szükség esetében alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Felhivatnak egyuttal mindazok, kik a lefoglalt s most elárvere-

zendő tárgyakra elsőbbséggel birnak és ez a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdéséig szóval vagy írásban alulirt végrehajtónál az 1881. évi LX. t.-cz 111. §-a értelmében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Fogarasban, 1887 évi Január hó 26 napján.

Gyárfás Ferencz,  
kir. bírósi végrehajtó.

**Tarifa anunturilorü și insertiunilorü.**

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6  
Pentru insertiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 orü	10%
" " " 5—8 " "	15%
" " " 9—11 " "	20%
" " " 12—15 " "	30%
" " " 16—20 " "	40%
Dela 20 de repetiri în susü	50%

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se faci învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susü.

**Mersulü trenurilorü**

Valabilü dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealü-Budapesta și pe linia Teiușü-Aradü-Budapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealü-Budapesta				Budapesta—Predealü					Teiușü-Aradü-Budapesta			Budapesta-Aradü-Teiușü.			
Trenü de persóne	Tren accelerat	Trenü omnibus	Trenü omnibus	Trenü de pers.	Tren accelerat	Trenü omnibus	Trenü de persóne	Trenü omnibus	Trenü de persóne	Trenü omnibus	Trenü de persóne	Trenü de persóne	Trenü omnibus		
Bucurescl	—	—	7.30	Viena	11.10	—	—	—	—	—	—	Viena	11.10	12.10	—
Predealü	—	—	1.14	Budapesta	7.40	2. —	3.10	6.20	8.00	—	—	Budapesta	8.20	9.05	—
Timișü	—	—	1.45	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	—	—	Szolnok	11.20	12.41	—
Brașovü	—	—	—	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	—	—	Aradü	4.10	5.45	—
Feldióra	7.47	—	4.16	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.38	—	—	—	Glogovațü	4.30	6. —	7.04
Apatia	8.24	—	5.02	Várad-Velenceze	—	—	9.24	2.06	—	—	—	Gyoroek	4.43	6.13	7.22
Agostonfalva	8.51	—	5.43	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	—	—	—	Paulišü	5.07	6.38	7.58
Homorodü	9.14	—	6.15	Mező-Telegd	—	7.33	10.19	2.40	—	—	—	Radna-Lipova	5.19	6.51	8.17
Hașfaleu	9.51	—	7.06	Rév	—	8.04	11.38	3.24	—	—	—	Conopü	5.41	7.10	8.36
Sighișóra	11.03	—	8.52	Bratca	—	—	12.18	3.47	—	—	—	Bérzoza	6.09	7.37	—
Elisabetopole	11.29	—	9.19	Bucia	—	—	12.54	4.07	—	—	—	Soborșin	6.28	7.55	—
Mediașü	11.26	—	9.31	Clucia	—	8.58	1.57	4.33	—	—	—	Soborșin	7.25	8.42	—
Copsa micä	12.00	—	10.16	Huedin	—	9.28	3.11	5.15	—	—	—	Zam	8.01	9.12	—
Micäsasa	12.29	—	10.57	Stana	—	—	3.40	5.34	—	—	—	Gurasada	8.34	9.41	—
Blașiu	12.44	—	11.19	Aghiriș	—	—	4.15	5.55	—	—	—	Ilia	8.55	9.8	—
Crăciunelü	1.05	—	11.31	Ghirbëu	—	—	4.36	6.07	—	—	—	Branicica	9.19	10.17	—
Teiușü	1.34	—	11.52	Nedeșdu	—	10.28	4.58	6.24	—	—	—	Deva	9.51	10.42	—
Aiudü	1.46	—	12.31	Clușiu	11.00	—	—	—	7.08	—	—	Simeria (Piski)	10.35	11.07	—
Vințulü de susü	2.09	—	1.22	Apahida	11.19	—	—	—	7.36	—	—	Orăștia	11.11	11.37	—
Uiora	2.39	—	2.18	Ghiriș	12.30	—	—	—	9.06	—	—	Șibotü	11.43	12. —	—
Cucerdea	3.01	—	2.48	Cucerdea	1.01	—	—	—	9.53	—	—	Vințulü de jostü	12.18	12.29	—
Ghirișü	3.08	—	2.56	Uiora	1.06	—	—	—	10. —	—	—	Alba-Iulia	12.36	12.46	—
Apahida	3.14	—	3.64	Vințulü de susü	1.13	—	—	—	10.09	—	—	Teiușü	1.29	1.41	—
Clușiu	3.53	—	4.51	Aiudü	1.20	—	—	—	10.19	—	—				
Nedeșdu	5.10	—	5.28	Teiușü	1.41	—	—	—	10.48	—	—				
Ghirbëu	5.30	—	5.56	Aiudü	2.00	—	—	—	11.14	—	—				
Aghirișü	—	6.03	8.00	Teiușü	2.35	—	—	—	12.12	—	—				
Stana	—	6.21	8.36	Crăciunelü	2.48	—	—	—	12.30	—	—				
Huedinü	—	—	9.02	Blașü	3.20	—	—	—	1.12	—	—				
Clucia	—	—	9.32	Micäsasa	3.36	—	—	—	1.32	—	—				
Bucia	—	—	10.11	Copsa mic	4.00	—	—	—	2.18	—	—				
Bratca	—	—	10.51	Mediașü	4.35	—	—	—	3.03	—	—				
Rév	—	7.14	12.16	Elisabetopole	5.12	—	—	—	3.49	—	—				
Mező-Telegd	—	7.43	12.50	Sighișóra	5.37	—	—	—	4.28	—	—				
Fugyi-Vásárhely	—	—	1.21	Hașfaleu	5.37	—	—	—	6.16	—	—				
Várad-Velinte	—	—	2.02	Homorod	7.02	—	—	—	6.16	—	—				
Oradia-mare	—	9.13	3.06	Agostonfalva	7.43	—	—	—	7.06	—	—				
P. Ladány	—	9.18	3.38	Apatia	8.11	—	—	—	7.46	—	—				
Szolnok	—	10.38	3.54	Feldióra	8.41	—	—	—	8.25	—	—				
Buda-pesta	—	10.55	4.06	Brașovü	9.21	—	—	—	9.15	—	—				
Viena	—	10.55	4.50	Timișü	—	—	1.55	—	—	—	—				
	—	2.15	7.23	Predealü	—	—	2.53	—	—	—	—				
	—	2.15	—	Bucurescl	—	—	3.28	—	—	—	—				
	—	8.00	6.05				9.35	—	—	—	—				

Nota: Órele de nopte suntü cele dintre liniile gröse.